
INTERPELLANZA 
 

Alta Scuola Pedagogica rimandata agli esami di riparazione 
 
del 25 giugno 2007 

 
È notizia di questi giorni che l’apposita commissione della CDPE non ha concesso il 
riconoscimento federale al diploma "Secondario 1" rilasciato dall’Alta Scuola Pedagogica 
di Locarno.  
Sembra che uno dei principali problemi riscontrati dalla Commissione presso l’ASP sia la 
mancanza praticamente totale di ricerca, determinante per un salto di qualità dell’Istituto 
da semplice Scuola magistrale ad Alta Scuola di livello universitario. I dettagli non sono 
purtroppo conosciuti, non essendo stato pubblicato il documento. 
Una "bocciatura" che suscita parecchi interrogativi sulla situazione in questo istituto di 
livello universitario, anche se non giunge del tutto inaspettata. Infatti già da qualche tempo  
sono segnalati problemi, nonché difficoltà nelle relazioni tra direzione, docenti e studenti. 
Ma soprattutto questa decisione lascia sconcertati i docenti abilitati che dopo aver ottenuto 
un diploma universitario e dopo aver seguito tre semestri di abilitazione, si trovano ad 
avere in mano un diploma non riconosciuto. 
C’è pure un certo disorientamento a causa di voci che circolano in merito a un possibile 
passaggio dell’ASP alla SUPSI senza che si sia aperta una consultazione tra tutte le parti 
interessate. 
 
Preoccupati per questo fatto, con la presente interpellanza i sottoscritti chiedono:  
 
1. È intenzione del Governo rendere pubblico il documento della Commissione di 

valutazione della CDPE? Se no, per quali motivi? 

2. Corrisponde al vero che le carenze riscontrate dalla Commissione di valutazione della 
CDPE siano soprattutto individuate nella mancanza di ricerca presso l’ASP? 

3. Se sì, come mai non si è provveduto per tempo a far partire la ricerca presso l’ASP, 
visto che si trattava di uno dei requisiti base per il riconoscimento svizzero dell’Istituto? 

4. Quali conseguenze avrà il mancato riconoscimento sui docenti abilitati o in fase di 
abilitazione? 

5. Quali provvedimenti si intendono adottare in vista degli "esami di riparazione"? 

6. Quali sono le prospettive per il riconoscimento del diploma "Secondario 2"? 

7. Quali sono stati i risultati della verifica prevista dall’art. 31 cpv. 4 della legge che 
istituisce l’ASP, ammesso che sia stata fatta? 

8. Corrisponde al vero che c’è un malcontento diffuso tra docenti e studenti nei confronti 
della conduzione dell’Istituto a cui si rimprovera, tra l’altro, una scarsa collegialità? 

 In particolare è vero che il rapporto della direzione sull’anno scolastico 2005-2006 non 
è stato accettato dal collegio dei docenti? Quale seguito ha avuto questa mancata 
approvazione? 

9. Quale fondamento hanno le voci riguardanti l’affiliazione dell’ASP alla SUPSI?  
 E nel caso in cui si stia veramente valutando questa possibilità, come si intende 

coinvolgere le componenti dell’istituto (docenti e studenti)? 
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